

**ATA DA 108ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO
CEARÁ - CONERH**

01 Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de junho de 2022 (dois mil e vinte e dois), foi
02 realizada VIRTUALMENTE na plataforma *Microsoft Teams*, a 108ª Reunião Or-
03 dinária do CONERH, obedecendo a regulamentação da PORTARIA da SRH Nº
04 566, de 13 de maio de 2020. Na reunião **estiveram PRESENTES os seguintes**
05 **Conselheiros** do CONERH: Francisco José Coelho Teixeira e Ramon Flávio
06 Gomes Rodrigues (**SRH**), Joaquim Firmino Filho e Paulo César Moreira de Sou-
07 sa (**SEINFRA**), José Auri Pinheiro (**SECITECE**), Marcella Facó Soares (**CIDA-**
08 **DES**), Lúcia Maria Bezerra da Silva (**SEMA**), Sílvio Carlos Ribeiro Vieira Lima
09 (**SEDET**), Expedito José do Nascimento e Daniel Aguiar Camurça (**APRECE**),
10 Aridiano Belk de Oliveira e José Maria Gomes Vasconcelos (**CBH**), Álvaro Ernes-
11 to Studart Teles (**DNOCS**), Adail Pereira de Sena (**SINDIÁGUA**), Francisco de
12 Assis Bezerra Leite (**CREA**), Itabaraci Nazareno Cavalcante (**IHAB**), Nise San-
13 ford Fraga (**UNIFOR**), Helder dos Santos Cortez (**CAGECE**), Francisco Almir Fru-
14 tuoso Severo (**FAEC**), Heitor de Mendonça Studart (**FIEC**), Jamile Mota da Costa
15 (**Camarão BR**). **Ao todo estavam presentes 17 Instituições do Conselho, re-**
16 **presentando 75% do CONERH** e 21 Conselheiros entre titulares e suplentes.
17 Estiveram **AUSENTES** os Conselheiros das seguintes Instituições: **SEPLAG,**
18 **SEDUC, SDA, SESA, DEFESA CIVIL, SEMACE e UFC.** Enquanto Secretaria-
19 Executiva do CONERH estavam presentes - Carlos Magno Feijó Campelo (titu-
20 lar), Márcia Soares Caldas (suplente) e Ana Cláudia Ferreira Dutra Fernandes
21 (advogada). Como Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz e Delianne
22 Costa e Silva Bulamarque. Enquanto convidados estavam presentes 13 pessoas
23 das instituições Cogerh, SRH e CBH-RMF. Ao todo estavam presentes 39 pes-
24 soas, entre Conselheiros, Secretaria-executiva e convidados, conforme figura da
25 tela de participação em anexo. Iniciando os trabalhos, verificado e confirmado o
26 quórum, o suplente do Presidente do CONERH, Ramon Flávio Gomes Rodrigues
27 fez a abertura formal da reunião e agradeceu a presença de todos, e passou a

28 palavra para o Sr. Carlos Magno Feijó Campelo/Secretário-Executivo do CO-
29 NERH que leu a **pauta da reunião: aprovação da Ata da 107ª Reuniãoordi-**
30 **nária do CONERH; Parâmetros para operação no Sistema Integrado Jagua-**
31 **ribe – Região Metropolitana de Fortaleza, no primeiro semestre de 2022”**
32 **(COGERH); informes.** Em seguida, o Secretário-Executivo do Conerh, Carlos
33 Magno passou a relatar o **primeiro ponto de pauta que é aprovação da Ata da**
34 **107ª Reunião Ordinária do CONERH.** Neste item, Carlos Magno solicitou mani-
35 festações dos que, por ventura desejassem correção na ata, o que não aconte-
36 ceu. Em seguida, Carlos Magno colocou a Ata da 107ª Reunião Ordinária do Co-
37 nerh para votação e, não havendo nenhuma manifestação contrária, a ata foi
38 APROVADA por unanimidade. Em seguida, Carlos Magno passou para **o se-**
39 **gundo ponto de pauta - “Parâmetros para operação no Sistema Integrado**
40 **Jaguaribe – Região Metropolitana de Fortaleza, no primeiro semestre de**
41 **2022” (COGERH),** apresentado por Bruno Rebouças, Diretor de Operações
42 **da COGERH.** Bruno iniciou fazendo uma explanação acerca da quadra chuvosa
43 e das reservas específicas do Estado, mostrando que saímos de uma situação
44 crítica para uma situação mais confortável, dos 20,1% em junho de 2021 para os
45 atuais 35%, no entanto, permanecemos em situação de alerta, o que não nos
46 permite deixar a prática de cuidados e economia no uso da água do sistema Cas-
47 tanhão e RMF; Bruno Rebouças lembrou que até o início da nova quadra chuvo-
48 sa, haverá perda por evaporação e pelos usos e que o sistema deve voltar a si-
49 tuação crítica. Destacou o monitoramento operacional do Programa de Integra-
50 ção do São Francisco (PISF), lembrando que estavam autorizados para Fortale-
51 za a franquia de 160 milhões de m³ e que para o atual período já foram transferi-
52 dos 106 milhões num programa que contou com a parceria do Ministério de Mi-
53 nas e Energia (MME) para transferência à Fortaleza, numa experiência que to-
54 mou por base a época invernososa como de menores perdas, e o fato de que a
55 Bacia Metropolitana está ou melhor situação hídrica. A questão da transferência
56 de água do São Francisco ao Açude Castanhão e para o Sistema Integrado Me-
57 tropolitano (Açudes Pacoti, Riachão e Gavião), foi enfocada lembrando que a

58 situação da Bacia Metropolitana, com a maioria dos reservatórios tendo vertido
59 água, permitiu uma suspensão das transferências para Fortaleza por meio do
60 Eixão das Águas, e que durante o segundo semestre de 2022 até a data de 31
61 de janeiro de 2023 as transferências se darão para a manutenção do uso no Ca-
62 nal e ao longo do Rio. Bruno Rebouças explicou que a COGERH além de propor
63 a não transferência de águas para Fortaleza neste segundo semestre, sugeriu
64 limitar a vazão alocável do Castanhão a uma vazão $16\text{m}^3/\text{s}$, até 31 de janeiro de
65 2023. Em seguida, o Secretário Carlos Magno, apresentou a minuta de Resolu-
66 ção sobre os Parâmetros para Operação do açude Castanhão no Sistema Inte-
67 grado Jaguaribe – Região Metropolitana de Fortaleza. Com base no exposto a
68 Resolução está descrita em dois artigos: Art. 1º O açude Castanhão terá libera-
69 ção de água para alocação, limitada à vazão média de $16\text{ m}^3/\text{s}$, destinada à pe-
70 renização do Rio Jaguaribe e do Eixão das Águas, atendendo às demandas do
71 Vale do Jaguaribe. Art. 2º O Conselho de Recursos Hídricos do Ceará – CO-
72 NERH, reunir-se-á no primeiro semestre de 2023 para avaliar a operação de libe-
73 ração de água do Açude Castanhão, definida nesta Resolução. Apesar de alguns
74 conselheiros terem feito algumas ponderações, não houve nenhuma alteração no
75 texto apresentado. Sendo assim, colocado em votação, a minuta foi APROVADA
76 por unanimidade. Carlos Magno pediu para se registrar em ata o que se entende
77 por Sistema Integrado. O Diretor de Operações da COGERH, explicou ainda que
78 na semana posterior a essa reunião os representantes dos comitês do Vale reu-
79 nir-se-ão para discutir fórmulas de melhor alocar os $16\text{m}^3/\text{s}$, entre o Canal e o
80 Rio. O Presidente do Conerh em exercício, Ramon Rodrigues, chamou a atenção
81 do Diretor da COGERH para a importância de desmistificar, junto a opinião públi-
82 ca, a ideia de que a transposição é um tipo de mágica, capaz de “encher o Cas-
83 tanhão” rapidamente e é necessário mostrar a verdadeira situação, com as difi-
84 culdades e o custo desta operação. Em seguida, o Conselheiro Aridiano Belk
85 (CBH), solicitou que se registrasse em ata, a insatisfação dos CBHs pelo Conerh
86 se manifestar sobre os parâmetros de alocação negociada de água antes das
87 reuniões dos vales; quando, na avaliação deles, o sentido deveria ser inverso.

88 Bruno Rebouças esclareceu que embora haja o poder discricionário do CONERH
89 para deliberar sobre os parâmetros de alocação, antes dessa reunião do CO-
90 NERH sempre ocorrem diálogos prévios com os CBHs. Dr. Ramon Rodrigues,
91 suplente da SRH no CONERH, perguntou se o Conselheiro Aridiano queria sub-
92 meter essa pauta de reunião no Conselho e, o Secretário-Executivo, Carlos
93 Magno, esclareceu que para ser discutido e votado esse ponto era necessário
94 estar na pauta de reunião. Aridiano, então, ressaltou que esse assunto poderia
95 ser discutido em reunião posterior. Em seguida, o Secretário-Executivo, Carlos
96 Magno colocou a minuta da Resolução em votação e a mesma foi APROVADA.
97 No **terceiro ponto de pauta a palavra foi facultada** aos conselheiros para in-
98 formes e outras manifestações, o que teve início pelo representante dos Comitês
99 de Bacia, Conselheiro Aridiano Belk, convidando os presentes a participarem da
100 Reunião dos Vales, que ocorrerá de forma híbrida no dia 05/07/22 sediada em
101 Russas, e ainda para a reunião do Fórum Cearense dos CBHs, que se realizará
102 em Russas, dias 06 e 07/07/22. O Conselheiro Heitor Studart (FIEC) solicitou a
103 inclusão dos links das reuniões citadas por Aridiano Belk no grupo de WhatsApp
104 do CONERH, através do qual ele e outros conselheiros terão como participar
105 dessas reuniões. O Secretário-Executivo, Carlos Magno prometeu que assim
106 será feito, sob responsabilidade da Secretaria-Executiva. Não havendo mais ne-
107 nhum comentário, o Presidente do Conerh em exercício, Ramon Rodrigues
108 (SRH) agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Eu, Márcia Soares
109 Caldas, da Secretaria-Executiva do CONERH, lavro a presente ata, que após lida
110 e aprovada, será assinada pelo Presidente, Conselheiros presentes e por mim.

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH		
TITULAR	FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA	√
SUPLENTE	RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES	√

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA		
TITULAR	JOAQUIM FIRMINO FILHO	√
SUPLENTE	PAULO CÉSAR MOREIRA DE SOUSA	√

SECRETARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE		
TITULAR	INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA	
SUPLENTE	JOSÉ AURI PINHEIRO	√

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG		
TITULAR	DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO	AUSENTE
SUPLENTE	GEORGE KILMER CHAVES CRAVEIRO	

SECRETARIA DAS CIDADES – CIDADES		
TITULAR	MARCELLA FACÓ SOARES	√
SUPLENTE	PRYSCILLA GOMES MOTA MATOS	

SECRETARIA DE SAÚDE DO CEARÁ – SESA		
TITULAR	FRANCISCA DYELLY FERREIRA DA SILVA	AUSENTE
SUPLENTE	MARCELO IVAN ROJAS BURGOA	

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC		
TITULAR	FRANCISCA CLAUDEANE MATOS ALVES	AUSENTE
SUPLENTE	PRISCILA CARVALHO HOLANDA	

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA		
TITULAR	JÂNIO CARLOS OLIVEIRA MENEZES	AUSENTE
SUPLENTE	NATHIZAELE GONÇALVES LEANDRO	

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA		
TITULAR	MARIA DIAS CAVALCANTE	
SUPLENTE	LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA	√

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO - SEDET		
TITULAR	SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA	√
SUPLENTE	ROSEANE OLIVEIRA DE MEDEIROS	

COORDENADORIA ESTADUAL DE DEFESA CIVIL DO CEARÁ		
TITULAR	TEN.CEL.MARCELO SANTOS SAMPAIO	AUSENTE
SUPLENTE	CAP.JOSÉ DE FREITAS ALVES FILHO	

SUPERINTENDÊNCIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – SEMACE		
TITULAR	LINCOLN DAVI MENDES DE OLIVEIRA	AUSENTE
SUPLENTE	ANDRÉA LIMA VERDE DE ARAÚJO	

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE		
TITULAR	EXPEDITO JOSÉ DO NASCIMENTO	√
SUPLENTE	DANIEL AGUIAR CAMURÇA	√

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH		
TITULAR	ARIDIANO BELK DE OLIVEIRA	√
SUPLENTE	JOSÉ MARIA GOMES VASCONCELOS	√

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS		
TITULAR	JOSÉ ARNÓBIO SOUSA ALVES	
SUPLENTE	ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES	√

SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA		
TITULAR	JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA PONTES	
SUPLENTE	ADAHIL PEREIRA DE SENA	√

CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA		
TITULAR	MAILDE CARLOS DO RÊGO	
SUPLENTE	FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE	√

INSTITUTO HIDROAMBIENTAL ÁGUAS DO BRASIL - IHAB		
TITULAR	CLODIONOR CARVALHO DE ARAÚJO	
SUPLENTE	ITABARACI NAZARENO CAVALCANTE	√

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC		
TITULAR	RENATA MENDES LUNA	AUSENTE
SUPLENTE	SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA	

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR		
TITULAR	NICE SANFORD FRAGA	√
SUPLENTE	BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO	

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE		
TITULAR	HELDER DOS SANTOS CORTEZ	√
SUPLENTE	RAQUEL DOS SANTOS ALMEIDA	

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC		
TITULAR	FRANCISCO ALMIR FRUTUOSO SEVERO	√
SUPLENTE	FRANCISCO EDUARDO BARROS DE LIMA JÚNIOR	

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC		
TITULAR	HEITOR DE MENDONÇA STUDART	√
SUPLENTE	LUIZ FERNANDO BARBOSA BEZERRA	

ASSOCIAÇÃO NACIONAL DA CADEIA PRODUTIVA DO CAMARÃO – CAMARÃO BR		
TITULAR	CRISTIANO PEIXOTO MAIA	
SUPLENTE	JAMILE MOTA DA COSTA	√

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH		
TITULAR	CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO	√
SUPLENTE	MÁRCIA SOARES CALDAS	√
ADVOGADA	ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES	√

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH		
TITULAR	RICARDO VERAS PAZ	√
SUPLENTE	GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO	
ADVOGADA	DELIANNE COSTA E SILVA BULAMARQUE	√